

以国之名致敬最美天使

这份荣誉来之不易 背后是太多人付出

陈刚 广东省公安厅情报指挥中心科长

全国抗击新冠肺炎疫情先进个人

全国优秀共产党员

用大数据与病毒“赛跑”

羊城晚报记者 张璐瑶 通讯员 粤公宣

“我只是做了一名共产党员、一名人民警察应该做的工作，这份荣誉属于‘特别能战斗’的广东公安、属于奋战在抗疫战线的全体公安民警。”陈刚表示：“参与这次抗疫斗争，对我来说是一次洗礼，一次淬炼。参加这次表彰大会，对我来说又是一次教育，一次鞭策。回去以后，我将和我的战友们一起，认真学习贯彻习近平总书记的重要讲话精神，不忘初心，牢记使命，努力工作，再立新功。”

从警15年专攻信息分析研判

陈刚是一名“80后”，从警15年，现任广东省公安厅情报指挥中心科长。新冠肺炎疫情发生以来，他一直奋战在战疫最前线，应用大数据为全省疫情防控工作大局提供支撑服务，为维护全省社会大局持续平安稳定作出突出贡献。

一天18小时摸排涉疫情况

疫情暴发后，为全力做好战疫信息支撑，公安铁军和党员们逆行而行，支援抗疫。从除夕开始，陈刚没有休息过一天，在疫情防控形势最严峻的2月至4月，他平均每天工作18个小时以上。

在疫情初期，他利用系统平台协助摸排涉疫重点地区情况，排查相关密切接触者，并把信息数据推送给社区，由“三人小组”精准上门排查；到了疫情中期，他利用大数据手段分析研判疫情输入形势，为上级部门提供决策支撑。

陈刚紧紧围绕公安情报指挥中心在警务实战指挥中的“中枢”职能定位，主动出击，敏锐感知各类可能因疫情引发的不稳定因素，高效核查各类涉疫疫情信息线索，快速处置各类涉疫疫情案件，最大限度维护社会大局稳定，让情报指挥中心在运用中既突出抗击疫情的重“点”，又兼顾社会安全稳定的全“面”，服务广东省疫情防控工作始终有序推进。

“我们的工作让疫情防控更加主动，与病毒争夺分秒地赛跑。”陈刚说。数据分析工作强度高、难度大。最忙碌的那段时间，他甚至从凌晨2点前离开办公室，第二天一早又回到办公室，“就连吃饭、睡觉都在想着工作”。

大案背后的“分析师”

2005年，陈刚从华南理工大学电子通讯工程专业毕业，便加入了警队。15年来，他把大部分时间奉献在信息研判和系统建设上，他所主导或参与研判的各项平台系统为公安机关打击违法犯罪、维护社会稳定提供了强大的技术支持。“由省公安厅牵头的大型专案，基本无一宗我都有参与。”

“人们看到一线民警奔赴现场抓人，而我们在后台分析为什么抓以及要抓谁。”陈刚告诉记者，“我们要与犯罪头目较量，深挖犯罪组织架构，从而在源头一网打尽整个犯罪团伙。”

2012年公安部“清网行动”中，他分析出超过6万条相关线索，协助抓获犯罪嫌疑人近千人；2013年，他先后参加“雷霆行动”和“雷霆扫毒”行动，开展信息研判工作，为行动取得重大战果奠定了基础……因出色的工作成绩，他先后获全省先进个人一次、二等功两次、三等功三次。

经过这次疫情洗礼，陈刚的家人也对他所面对的“看不见的战场”有了更深刻的认识。在他女儿的作文里有这么一段话：“爸爸对工作的精神，不禁让我对他有了敬佩之情。爸爸个子高高的、瘦瘦的，黑眼圈很大，像熊猫似的。可能是因为睡觉不足，可是，他那双眼睛却炯炯有神，永远那么明亮。”

此次全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会上，广东共有45名先进个人和15个先进集体获表彰，其中还有一部分荣膺全国优秀共产党员、全国先进基层党组织。如今，载誉而归的他们向羊城晚报记者回忆了亲历的抗疫故事、分享了获奖感受。

本版统筹：羊城晚报记者 丰西西

感言

事迹

广州市第八人民医院党委

全国抗击新冠肺炎疫情先进集体

全国先进基层党组织

让隔离病区成坚强堡垒

羊城晚报记者 鄢敏 通讯员 贾卫东

表彰大会上，广州市第八人民医院（简称“广州市八医院”）党委书记黄毅代表全院领取荣誉。捧着“全国抗击新冠肺炎疫情先进集体”和“全国先进基层党组织”奖牌，黄毅感觉沉甸甸的，“这不只是医院的荣誉，也是广东的荣誉”。据悉，全省仅有4家单位获先进基层党组织称号，广州市八医院是唯一的医疗机构。

黄毅坦言，这份荣誉不仅有医院1500多名医务人员的辛勤付出，还包含了社会各界的支持，“背后有太多人的付出”。

据介绍，医院二号楼从毛坯到正式投入使用，只花了一个多月时间，这是1200名建筑工人加班加点拼出来的成果。之后，该院收治新冠肺炎患者能力达到1100床，并配置完善的空调、负压系统。

让黄毅感到沉甸甸的，还有肩上的责任，“我们不会因为立功受奖就躺在功劳簿上”。当前，疫情仍在全球肆虐，广州市八医院承担了境外输入性病例的主要收治任务。截至目前，医院接收外籍患者来自全球42个国家，是全省乃至全国收治外籍患者最多的医院。

守护广州九成确诊患者平安

8个多月的疫情防控阻击战中，广州市八医院扛住了众多压力，取得了瞩目的战果：收治广州市第一例确诊患者、收治全市91%确诊病例、接收42个国家外籍患者、医务人员零感染……这家华南地区最大的以传染病为特色的综合医院，隔离病区至今严阵以待，收治境外输入性病例，丝毫没有松懈。

1月20日，广州市八医院收治了全市第一例新冠肺炎确诊患者。此后，全院连续奋战200多个日夜，共收治新冠肺炎相关患者1796人，其中确诊患者618人，占广州市确诊患者的比例超过91%。据院长雷春亮介绍，该院至今仅1名高龄患者死亡，救治成功率达99.8%，并实现了医务人员零感染。

黄毅表示，该院之所以能在这场突发传染病战斗中交出一份亮眼的成绩单，离不开党的领导，尤其是强大的组织动员能力、统筹协调能力和贯彻执行能力。早在疫情暴发初期，国家督导组、省市领导接连到院现场指导工作，医院党委共组织了42次专题防控会

议。这种制度保障，能集中力量办大事，“大家有必胜的信念”。

黄毅特别强调，8个多月的战疫历程中，组织建设“功不可没”。该院前后共设置了23个隔离病区，最多的时候有18个临时党支部。“临时病区开到哪里，我们的党支部就建到哪里。”正因如此，医院各个隔离病区筑成了坚强的堡垒。

据了解，在重点做好医疗救治及院感防控工作之外，广州市八医院还统筹抓好新冠肺炎科研攻关、应急设备采购、P3实验室及三期工程建设、捐赠物资分配等工作。值得关注的是，医院研制出国内外较有影响力的“肺炎1号方”，并在全国最早牵头开展抗病毒药物临床研究及核酸检测快速诊断试剂等研究。

从2003年的“非典”，到后来的H7N9流感、寨卡病毒、登革热等疫情防控，广州市八医院积累了跟传染病斗争的丰富经验。接下来，医院二期工程预计年底就会动工建设，完成后全院病床数将达到3100张。黄毅表示，到那时，医院面对疫情会有更底气，也更能广州百姓谋平安。

珠海市拱北街道党工委

全国抗击新冠肺炎疫情先进集体

全国先进基层党组织

守好全国最大陆路关卡

羊城晚报记者 郑达

“哪有从天而降的英雄，只有挺身而出的凡人。”能获奖是至高无上的荣誉，我们基层感受到了荣光。”作为代表参会领奖的珠海拱北街道党委书记陆尧说。

据了解，珠海市拱北街道党工委是珠海市唯一同获全国抗击新冠肺炎疫情先进集体、全国先进基层党组织两项殊荣的单位，也是全省唯一镇街层面荣膺抗疫先进集体的单位。

“新起点新动力，身处最基层也要有干事创业的愿景和期盼。”陆尧表示，“我们要始终保持谦虚谨慎。不是冲着荣誉去（干事），而是在平凡的岗位中创造一份属于自己的成就。”

联防联控落实至每根神经末梢

珠海拱北街道与香港、澳门路桥相连，辖区有港珠澳大桥和全国第一大陆路口岸——拱北口岸，是外防输入的重要关口。疫情暴发以来，全街道800余名党员干部在防疫一线集结，在社区布下了疫情防控的天罗地网。

1月28日，拱北街道按照上级部门紧急工作部署，迅速成立了防疫临时党支部和先锋突击队。在临时党支部的示范带动下，突击队116名队员不顾危险、连轴奋战，实现接待、信息登记、人员甄别、人数清点、人员转移、分流安置等环节闭环管理、无缝对接。

截至9月7日，大桥先锋突击队已连续奋战224天，累计排查登记港澳返回旅客16405人，分流安置旅客14296名。9.3万人次的澳门居民及劳工纳入17个社区管理，为往返港澳人员和劳工恢复正常的工作生活作出了不懈努力。

随着国外疫情日益严重，安置转移入境人员成为拱北街道疫情防控工作的重中之重。3月13日，街道紧急启用星耀酒店用于境外返回人员的集中安置和分流。3月14日，该酒店就接收了来自大桥口岸运送旅客18批次和拱北口岸9批次共247人。面对集中安置和分流的巨大考

感言

事迹



珠海拱北街道大桥先锋突击队图/珠海香洲微信公众号

广州市第八人民医院捧回两项大奖羊城晚报记者郭思琦摄

省公安厅情报指挥中心科长陈刚羊城晚报记者张璐瑶摄

白云机场防疫不松懈通讯员供图

广州白云机场党委

全国抗击新冠肺炎疫情先进集体

全国先进基层党组织

筑牢“外防输入”主防线

羊城晚报记者 唐珩 通讯员 机场宣

“白云机场获此殊荣是党和国家对我们疫情防控工作最大的肯定。”作为代表参加表彰大会并领奖的广州白云国际机场股份有限公司党委书记、董事长邱嘉臣表示，疫情发生初期，公司党委坚决贯彻市委市政府要求，按照省机场集团统一部署，全力保障好援鄂人员出行及国内外防疫物资运输；转入境外输入阶段，白云机场从“关口”变成了“前线”主战场之一，每天保障超过1000名国际旅客并顺利完成多国撤侨航班保障任务，实现了员工零感染、零责任事故。“白云机场将继续勇担使命，上下一心，全力以赴做好疫情防控工作。”

从保障防疫到助力复工复产

疫情发生后，作为中国内地三大机场之一，白云机场积极开通战疫医护人员、医疗物资空中运输生命线，完成海外撤侨、复工复产等重要航班保障任务。从1月21日至9月6日，经过220多个日夜奋战，安全保障旅客2097.36万人次，其中国内旅客1979.82万人次，国际及地区旅客117.54万人次，没有发生一起机场责任原因造成的疫情扩散，实现了零事故；没有发生一起机场员工确诊，实现了员工零感染。

特别是在1月24日广东省启动重大突发公共卫生事件一级响应后，白云机场即以最快的速度启动一级响应，转入战时状态，在全国机场率先实现进出港旅客全面测温、随后又快速实施“亮码（健康码）通行”；与广东省、广州市卫健部门建立发热旅客、密切接触者转运及接收机制；对重点地区航班实行“三重测温”管理和建立“四固定”工作标准（固定机位或廊桥、固定保障车辆、固定测温点、固定工作流程），果断切断风险。

在国外疫情蔓延阶段，白云机场根据形势变化，不断完善防控协调机制，在广东省、广州市领

导下，形成了三级防控指挥体系。由广州市政府牵头的“1+9”白云机场工作专班为第一级指挥机构，统一指挥、协调重点国家（地区）入境航班管控工作，先后制定了八版外防输入处置指引，与驻场单位携手严防境外输入。

白云机场还在全国机场率先推出系列抗疫新举措——引进全国首创的移动式一体化生物安全方舱、红外感应无接触电梯服务、智能消杀机器人、紫外线手推车消毒等服务保障航班旅客出行。

在复工复产阶段，白云机场又为统筹疫情防控和助推经济社会发展工作作出积极贡献。自7月份起，白云机场连续两个月旅客吞吐量突破400万人次，居全国第一，国内旅客量基本恢复至疫情前的九成水平；8月最高峰日，运输旅客突破17.6万人次，创下疫情防控以来最高纪录。南京航空航天大学近期相关研究表明，白云机场每增加100万人次旅客吞吐量，可拉动广州市GDP增29.9亿元、广东省GDP增120亿元。